



SEPA

progrese, provocări, oportunități

SEPA nu e un subiect nou, dar foarte actual: respectiva temă preocupă pe mai departe spațiul european și din ce în ce mai mult chiar și mediul de afaceri din țara noastră. Să recapitulăm pe scurt cum se definește și ce beneficii aduce Zona Unică de Plăți – Single Euro Payment Area (SEPA): o zonă unică în care nu vor exista diferențe între plățile naționale și transfrontaliere, o consolidare a industriei de plăți și instrumente standardizate de plată în euro, reducerea timpilor de decontare și a costului transferului de fonduri, noi standarde tehnice și reguli de procesare, o creștere a competitivității la nivel european, o stimulare a concurenței și inovației.

► Daniel DRĂGAN

Care este stadiul implementării SEPA la nivel european și în România? Care sunt progresele realizate? Dar perspectivele? Cum va arăta viitorul infrastructurii naționale de plăți în noul context? Cum poate sprijini sectorul public implementarea SEPA? Care este rolul autorităților europene, naționale și al organismelor de reglementare? Care sunt implicațiile SEPA asupra clienților sistemului bancar? Cum poate fi îmbunătățită comunicarea între sistemul bancar și beneficiarii sistemului SEPA?

Acestea sunt câteva din întrebările la care Finmedia și-a propus să găsească un răspuns, prin organizarea celei de-a treia ediții a unei conferințe dedicate SEPA și Directivei Serviciilor de Plăți, eveniment ce a avut loc în data de 18 noiembrie, la hotel Royal. Organizată cu sprijinul Asociației Române a Băncilor și a partenerului TransFonD, conferința a constituit un prilej de analiză și dezbateră, reunind într-un cadru dinamic reprezentanți din: Banca Națională a României, Trezoreria Ministerului Finanțelor Publice, instituții de credit, procesatori de carduri, agenții de plăți, furnizori de servicii IT și de consultanță în domeniul plăților. Audiența a fost reprezentată de companii direct implicate în proiectul SEPA și corporații, clienți ai sistemului bancar, care au început să conștientizeze că principalii beneficiari ai schemelor SEPA sunt chiar ei, consumatorii.

■ Noi scheme lansate

SEPA Credit Transfer (SCT), primul instrument SEPA la nivel european, a fost lansat în ianuarie 2008, iar 4.465 de bănci au aderat la schema SCT. În octombrie 2009 au fost anunțată lansarea, începând cu data de 2 noiembrie 2009, a celor două scheme de debitare directă în euro – SEPA Core DD și SEPA B2B DD.

Rodica Tuchilă, consilier principal ARB, a subliniat că 19 instituții de credit din România, prin care se derulează 90% din volumul total de plăți în euro, au aderat la SCT. Nivelul plăților a fost de 6,34% în primul semestru al lui 2009. Constantin Rotaru, consilier principal ARB și membru în Grupul de lucru al EPC pentru scheme de plăți, consideră instrumentele sigure, cu costuri reduse și viteză mare de circulație a informației de plată. Transpunerea Directivei Serviciilor de Plăți va implica la nivelul băncilor costuri mari pentru modificarea sistemelor informatice, actualizarea normelor și posibile reduceri ale veniturilor generate

